Тема. Углеводороды

Работа №3 Непредельные углеводороды (алкины)

ВАРИАНТ №1

ЧАСТЬ А
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А) наличием двух π – связей, форма молекул тетраэдрическая

Б) наличием двух π – связей, форма молекул плоская

В) наличием двух π – связей, форма молекул линейная

Г) наличием трех π – связей форма молекул линейная
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Какой из углеводородов относится к тому же гомологическому ряду что и пентин – 1?

А) пропин

Б) пентан

В) пропен

Г) пропан
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Какое из перечисленных веществ не является изомером бутин – 1?
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А) бутадиен – 1,3

Б) циклобутен

В) циклобутан

Г) бутин – 2



В молекуле какого из перечисленных атомы углерода имеют sp -  гибридизацию?

А) этилен

Б) ацетилен

В) этан

Г) 2 – хлорбутадиен – 1,3



Какие вещества являются структурными изомерами?

А)  
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  CH3                                                      CH3                 CH3


Б)
    CH3        C          C       CH3                            C              C

                                                                                                       CH3                 CH3
                                              CH3                                               и                       


    В)  
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  и  СН2 = С = СН – СН3
Г)  СН3 – СН – СН = СН – СН3   и   СН = СН – СН - Br




 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


         Br                                     CH3                       СH3

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


Какой углеводород является межклассовым изомером для диенового углеводорода, молекулярная формула которого Н2С = СН – СН = СН2?

А) бутан;  Б) изобутан;  В) бутен – 1;  Г) бутин – 2



Чему равно число σ – связей в молекуле пропина:

А) 6;  Б) 2;  В)  7;  Г) 8



 Выберите из приведенных ниже вариантов ответов правильное название органического соединения по заместительой номенклатуре 
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А) 5,5 – диметилгексин – 2

Б) 2,2 – диметилгексан

В) 2,2 – диметилгептин – 5

Г) н – нонан



  Величина относительной молекулярной массы алкина равна 82. число атомов водорода в молекуле алкина соответствует:

А) 6; Б) 10; В) 16; Г) 12



  Укажите число изомерных алкинов состава С5Н8:

А) 2; Б) 3; В) 4; Г) 5


Полуреакцией Кучерова получают:

А) из этанола бутадиен – 1,3

Б) из ацетилена винилацетилен

В) из ацетилена ацетальдегид

Г) из хлорэтана этан



Укажите формулу вещества, которые преимущестенно получится при взаимодействии 1 моль пропина с 2 моль бромоводорода (протекание всех стадий подчиняется правилу Марковникова):

А)
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В)
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   Какое утверждение является неправильным:

А) атомы углерода, образующие тройную связь, находятся в состоянии sp – гибридизации;

Б) ацетилен можно получить взаимодействием карбида алюминия с водой;

В) ацетилен используют для получения уксусной кислоты;

Г) способность замещать атом водорода на атом металла отличает алкины от алкенов



 Вставьте пропущенное соединение Х в уравнение реакции: 
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А) этен

Б) ацетиленид серебра

В) этан

Г) полиэтилен



 При взаимодействии карбида кальция с соляной кислотой нарду с ацетиленом образуется:

А) оксид кальция; Б) гидроксид кальция; В) хлорид кальция; Г) кальций



 Реакции присоединения наиболее характерны для всех углеводородов группы:

А) алканы, алкены, алкины;

Б) алкены, алкины, арены;

В) алкены, алкадиены, алкины;

Г) циклоалканы, алкены, арены.



  Какой из углеводоров горит наиболее коптящим пламенем:

А) метан; Б) этан; В) этен; Г) ацетилен



  Определите какая из схем соответствует получению ацетилена в промышленности?

А) 2СН4 → С2Н2 + 3Н2
Б) СаС2 + 2Н2О → С2Н2 + Са(ОН)2
В) СН4 → С + 2Н2
Г) 2С + Н2 → С2Н2


 Ацетилен не используют:

А) как растворитель для чистки одежды;

Б) для получения уксусной кислоты;

В) для получения поливинилхлорида

Г) как горючее для газовой сварки



  С каким веществом взаимодействует ацетилен в реакции Кучерова:

А) с водородом; Б) с водой; В) с кислородом; Г) со спиртом

ЧАСТЬ В


  Какие из указанных реагентов используют, чтобы отличить алкан от алкина

А) раствор КМnО4; б) конц. H2SO4; В) бромная вода; Г) конц. HNO3
Д) аммиачный раствор оксида серебра



  Какие из перечисленных реагентов и условий и в какой последовательности нужно использовать, чтобы осуществить следующие превращения

CH3COONa → CH4 → C2H2 → CHCl = CHCl
А) NaOH, tº; Б) HCl; В) ≈ 1000ºС; Г) Cl2; Д) Н2О



  Установите соответствие между понятием «изомеры» и приведенными парами веществ

А)
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Б)

 

В)


Г) 




Д) 



Объем воздуха (н.у.) необходимого для полного сгорания 50 л (н.у.) ацетилена, равен _____л.

ЧАСТЬ С



Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить слеующие превращения:



                                                                      H2
СН4→этин→винилацетилен  
Х1 
СО2



    Hg2+

   Х2


В результате сгорания 2 объемов газообразного алкина образовалось 8 

объемов СО2 и 6 объемов паров Н2О. Определите формулу алкина

 


При сжигании 0,1 моль углеводорода с открытой цепью атомов углерода 

получено 5,4 г воды и 8,96 л (н.у.) СО2. Установите формулу углеводорода.



При полном гидрохлорировании алкина массой 16,02 г его масса 

возросла на 29,2 г. Установите формулу алкина

Вариант №2

Часть А

	А-1
	Молекулярную массу алкина с числом углеродных атомов, равным n, можно рассчитать по формуле:

а) 12n-2                    б) 14n+2                 в) 14n-2                 г) 12n+2

	А-2
	Как изменяется массовая доля углерода в алкинах с возрастанием молярной массы алкина:  а) уменьшается           б) возрастает                в) не изменяется

	А-3
	Чему равно число σ-связей в молекуле бутина:

а) 5                      б) 6                       в) 8                      г) 9

	А-4
	В какой из приведенных групп все соединения являются изомерными:

а) н-бутан, н-гептан, н-гексан         

б) 3,3-диметлпентен-1, н-пропан, гексен-2

в) 2,3-диметил-5-этил-7-изопропилоктан, н-декан, 2,3-диэтилнонан

г) 4,4-диметилпентин-2, 3-этилпентин-1, гептин-3

	А-5
	Выберите из приведенных ниже вариантов ответа правильное название органического соединения по заместительной номенклатуре:


[image: image14.wmf]C

H

3

C

C

C

H

2

C

H

C

H

C

H

2

C

H

3

C

H

2

C

H

3

C

H

3


а) 6-метил-5-этилоктен-2         б) 3-метил-4-этилоктен-6

в) 6-метил-5-этилоктин-2         г) 6,6-диметил-5-этилоктин-3

	А-6
	Какой углеводород является межклассовым изомером для алкина, молекулярная формула которого: 
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а) гексан       б) циклогексан         в) гексадиен-1,3       г) гексен-3

	А-7
	Найдите среди приведенных структурных формул формулу 3-метил-4-этилгексина-1

А) 
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          Б) 
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В) 
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      Г) 
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	А-8
	Гомологами являются:

а) бутен и бутадиен-1,3                       б) 3-метилгексин-1 и гексадиен-1,3

в) бутин и пропин                                г) циклогексан и гептан

	А-9
	Изомерами являются:

а) бутен-1 пропен-1                                  б) пропин и пропадиен

в) 2-метилбутан и 2-метилбутен-1          г) гексин и циклогексан

	А10
	Вещество состава С6Н10 относится к классу:

а) алканов         б) алкенов         в) алкинов      г) аренов    

	А11
	Число π-связей в молекуле алкинов равно:

а) 1           б) 2           в) 3              г) 4

	А12
	При взаимодействии этина и воды образуется:

а) альдегид        б) кетон          в) спирт           г) этан

	А13
	Бензол из ацетилена в одну стадию можно получить реакцией:

а) дегидрирования            б) тримеризацией

в) гидрирования                г) гидратации

	А14
	В результате димеризации ацетилена в присутствии катализатора образуется:

а) уксусный альдегид             б) бутадиен-1,3

в) винилацетилен                    г) бензол

	А15
	Пропин можно получить:

а) гидрированием пропена             б) дегидрированием пропена

в) галогенированием пропана        г) гидрированием одной двойной связи пропадиена

	А16
	С каким веществом реагирует как пропан, так и пропин:

а) водородом     б) бромной водой      в) кислородом         г) водой

	А17
	Ацетилен можно превратить в ацетальдегид реакцией:

а) гидрирования                                                       б) гидратации в присутствии HgSO4
в) окисления подкисленным водным раствором КМпО4     г) горения

	А18
	Каким способом нельзя получить ацетилен?

а) взаимодействием карбида кальция с водой

б) восстановлением этилена водородом

в) дегидрированием этана

г) крекингом метана

	А19
	Какое из утверждений является неправильным:

а) названия алкинов образуют из соответствующих алканов путем замены  суффикса-ан в названии последнего суффиксом-ин;

б) реакция гидратации алкинов в обычных условиях и без катализаторов протекает легко;

в) ацетилен получают пиролизом метана;

г) для алкинов возможны реакции полимеризации

	А20
	Вставьте пропущенное соединение Х в уравнение реакции:

                             SrC2 + H2O → HC ≡ CH + X
а) водород        б) кислород           в) вода        г) гидроксид стронция


Часть В

	В-1
	Установите соответствие между названием соединения и классом, к которому оно относится:

Название соединения: 1) бутан;      2) бутин;       3) бутадиен;       4) бутен

Класс соединений: а) алкены;    б) спирты;   в) алкины;    г) алканы;    д) алкодиены

	В-2
	Установите соответствие между названием соединения и видом гибридизации, представленным в молекуле:

1) пропин         2) пропен          3)пропан            4) 2-метилбутадиен-1,3

а) sp3                         б) sp3 и sp                   в) sp2                      г) sp3 и sp2

	В-3
	Установите соответствие между понятием “гомологи” и приведенными парами веществ:
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Б) 
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В) 
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Г) 
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	В-4
	При обработке образца технического карбида кальция массой 10кг избытком воды выделилось 2,24м3 ацетилена. Вычислите массовую долю карбида кальция в образце.

а) 36%            б)64%            в) 100%            г)22,4%


ЧастьС

	С-1
	Осуществить превращение:

                            CI2, hv         KOH           CI2            KOH
             С2Н6 →  Х1  →   Х2  →   Х3  →   С2Н2   →  винилхлорид

                                               Спирт                           спирт    

	С-2
	Определите структурную формулу углеводорода, массовая доля в котором составляет 88,9%. Известно, что углеводород взаимодействует с аммиачным раствором оксида серебра, относительная плотность паров его по воздуху составляет 1,862

	С-3
	При сжигании алкина количеством вещества 0,3 моль выделилось 26,88л (н.у.) углекислого газа и 16,2г воды. Определите молекулярную формулу углеводорода.

	С-4
	В результате сгорания 1 объема газообразного алкина образовалось 2 объема СО2 и 1 объем паров Н2О. Определите формулу алкина.


Ответы к 1 варианту «Алкины»
В – 1

Часть А

	A1
	A2
	А3
	А4
	А5
	А6
	А7
	А8
	А9
	А10
	А11
	А12
	А13
	А14
	А15
	А16
	А17
	А18
	А19
	А20

	В
	А
	В
	Б
	В
	Г
	А
	А
	Б
	Б
	В
	А
	Б
	Б
	Б
	В
	Г
	А
	А
	Б


Часть В
В1 – А,В,Д

В2 –А,В,Г

В3 – Б,В

В4 – 2С2H2 + 5O2      4CO2 + 2H2O
[image: image29.png]


 = [image: image31.png]


   => X=125л (O2)

              Vвозд = 125/0,21 = 595,2л

Часть С
С-1. Осуществить превращения.





      H2

CH4
этин 
  винилацетилен 
x1 
CO2

      Hg2+


   x2

               t
1) 2CH4 = HC = CH + 3H2


         t
2) HC = CH + HC = CH    кат     CH2 = CH – C = CH




  кат
3) H2C = CH – C = CH + 3H2           С4H10

4) 2C4H10 + 13O2
         8CO2 + 10H2O

     Hg2+



O

5) HC = CH          [CH2 = CH - OH]
 CH3 – C 


     H+



H
C-2.  В результате сгорания 2 объемов газообразного алкина образовалось 8 объемов CO2 и 6 объемов паров воды. Определите формулу алкина.

Схема реакции.

Сx Hy + O2
CO2 + H2O
n(CxHy) : n(CO2) : n(H2O) = V(CxHy) : V(CO2) : V(H2O) = 2 : 8 : 6 = 1 : 4 : 3

CxHy + O2             4CO2 + 3H2O 
=> 
x=4;        

формула алкина C4H6
Ответ:  C4H6

C-3. При сжигании 0,1 моль углеводорода с открытой цепью атомов углерода получено 5,4 г воды и 8,96 л (н.у)CO2. Установите формулу углеводорода

n(CxHy) = 0,1 моль

n(CO2) = [image: image33.png]8361
T



 = 0,4 моль
n(H2O) = [image: image35.png]S3r

18 o/rom



 = 0,3 моль
n(CxHy) : n(CO2) : n(H2O) = 0,1 : 0,4 : 0,3 = 1 : 4 : 3

CxHy + O2 = 4CO2 + 3H2O    =>     x=4

Формула алкина С4H6
C-4. При полном гидрохлорировании алкина массой 16,02 его масса возросла на 29,2г. Установите формулу алкина.

C​​​nH2n-2 + 2HCl
    CnH2nCl2

m(HCl) = 29,2г                   n(HCl) = 29,2 / 36,5 = 0,8 моль
n(C​​​nH2n-2) = 0,4 моль
     M(C​​​nH2n-2) = 16,02 / 0,4 = 40 г/моль

12n + 2n – 2 = 40
14n = 42
n=3



C3H4
Ответ: С3H4

В – 2

Часть А.

	А1
	А2
	А3
	А4
	А5
	А6
	А7
	А8
	А9
	А10
	А11
	А12
	А13
	А14
	А15
	А16
	А17
	А18
	А19
	А20

	В
	А
	Г
	Г
	В
	В
	Г
	В
	Б
	В
	Б
	А
	Б
	В
	Б
	В
	Б
	Б
	Б
	Г


Часть В.

В-1 – г,в,д,а

В-2 – б,г,а,г

В-3 – а,б,г

В-4 – б
  10 кг                                                            2,24

 CaC2 + 2H2O = Ca(OH)2 + C2H2

n(C2H2) = 2,24 / 22,4 = 0,1 моль
n(CaC2) = 0,1 кмоль
m = 0,1 × 64 = 6,4 кг 


W = [image: image37.png]o



 = 0,64 или 64%

Часть С.
С-1. Осуществить превращение:

    Сl2свет   KOH             Cl2        KOH
С2H6
x1   спирт
x2
x3   спирт
C2H2
винилхлорид

1) C2H6 + Cl2   свет    C2H5Cl + HCl
2) C2H5Cl + KOH
         C2H4 + KCl + H2O 


       спирт
3) С2H4 + Cl2 
    C2H4CL2

4) C2H4Cl2 + 2KOH
 C2H2 + 2KCl + 2H2O
                        спирт
5) CH = CH + HCl          CH2 = CH – Cl

C-2. Определите структурную формулу углеводорода, массовая доля углерода в котором составляет 88,9%. Известно, что углеводород взаимодействует с аммиачным раствором оксида серебра, относительная плотность паров по воздуху составляет 1,862.

1) W(H) = 1 – 0,889 = 0,111
Формула углеводорода CxHy
2) x : y = [image: image39.png]il
ey



 : [image: image41.png]e



 = 0,074 : 0,111 = 1 : 1,5 = 2 : 3

Простейшая формула C2H3


Mr(C2H3) = 27

M(CxHy) = 1,862 × 29 г/моль = 54 г/моль
Mr(CxHy) = 54

[image: image43.png]T
Mr(Cafis



 = 54 / 27 = 2  

=> истинная формула C4H9 – бутин

C аммиачным раствором оксид серебра реагирует только алкины с концевой тройной связью  
=>CH = C – CH2 – CH3 
C-3. При сжигании алкина количеством вещества 0,3 моль выделилось 26,88 л (н.у.) углекислого газа и 16,2 г воды. Определите молекулярную формулу углеводорода.

n(CxHy) = 0,3 моль


n(H2O) = 16,2 / 18 = 0,9 моль

n(CO2) = 26,88 / 22,4 = 1,2 моль
n(CxHy) : n(CO2) : n(H2O) = 0,3 : 1,2 : 0,9 = 1 : 4 : 3 

CxHy + O2
4CO2 + 3H2O
C4H6


Ответ: C4H6
C-4. В результате сгорания 1 объема газообразного алкина образовалось 2 объема СО​2 и 1 объем паров Н2О. Определите формулу алкина.

СxHy + O2
CO2 + H2O
n(CxHy) : n(CO2) : n(H2O) = V(CxHy) : V(CO2) : V(H2O) = 1 : 2 : 1

Расставим коэффициенты

СxHy + 2,5O2
    2CO2 + H2O
Из уравнения следует, что x=2.     => формула алкина – С2H2
Ответ: C2H2
С 4
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